



高空俯瞰经过生态修复后的海口东西湖、人民公园。本报记者 张茂 摄

用实干担当实现高质量发展

核心提示

建立健全党建工作制度，提升基层党组织战斗力；创新推出优化营商环境新举措，使全区各类市场主体呈井喷式增长；组建“实时龙华”城市运行联动保障中心，提高了城市管理服务水平；加强水体治理和湿地生态修复工作，让城市山青水绿……

翻开海口市龙华区发展的历史画卷，点点滴滴的变化见证着这座省会中心城区的崛起——经济社会高质量发展。

近年来，龙华区牢固树立“抓好党建是最大政绩”的理念，精心组织谋划，深入推进“两学一做”学习教育常态化制度化，全面开展“勇当先锋，做好表率”专题活动，以党建引领基层社会治理创新，切实发挥基层党组织在农村治理和脱贫攻坚中的战斗堡垒作用，开创了基层党建工作新局面。

在党建工作的引领下，如今的龙华区，经济发展突飞猛进，社会事业全面进步，百姓生活越来越富裕，呈现出一幅活力、和谐、美丽、开放、幸福的新龙华的新面貌。

本报记者 郭萃 特约记者 刘伟

筑巢引凤栖 吹响产业升级冲锋号

9月3日，新加坡格陵兰石油运营有限公司等企业客商一行到访龙华区，与龙华区委主要负责人等就加强合作等事宜进行交流。

“龙华环境良好区位优势明显，有着广阔发展空间，希望在海南建设自由贸易试验区，探索建设中国特色自由贸易港的良好创业环境中开展相关合作。”在了解了龙华区经济社会发展、营商环境及区位优势等基本情况后，新加坡客商如是说道。

去年4月13日以来，龙华辖区内各类

市场主体呈井喷式增长，全区市场主体总量达到14万余家，约占全市的45%。

为何越来越多的国内外大型企业纷纷青睐龙华区，前来投资发展？龙华区委书记凌云一语道破其原因：通过培育经济发展新动能，打造一流营商环境，快速有效地激发了市场活力。

位于龙华区政务大厅右侧有一间24小时“不打烊”的服务区，是龙华区在全省率先开设的政务服务24小时自助区。今年6月，海口市龙华区营商环境公共服务

平台投入运营，这是该区创新改善营商环境和为群众提供便利化政务服务的一个重要举措，让政务服务突破时间、空间的限制，实现从线下到线上，从8小时向全天候服务的跨越。

此外，龙华区持续推进金融、互联网、商贸物流、文化旅游等现代服务业主动“走出去、请进来”，积极招商推介，用龙华的资源优势吸引客商，用良好的服务保障留住客商，推动阿里巴巴、普华永道、蚂蚁金服等一批优质项目在龙华落地。

创新体制机制 构建城市大脑

作为海口中心城区、主城区，龙华区人口密集，问题复杂多样，城市管理、社会治理任务重、要求高、压力大。

对此，龙华区积极探索基层社会治理、服务管理创新模式，实施“一个中心、一套流程、三项机制”的“1+1+3”制度创新工程，打造“实时龙华”城市运行联动保障中心，通过搭建信息化管控平台，整合资源、联勤联动，强化督察考评，构建起城市管理、社会治理

一体化的大联动、大综治平台。

该平台接入12345热线平台、营商环境公共服务平台、实时督查平台等子系统，通过这一可视化管理“窗口”，龙华区委区政府、各镇街、相关部门能直观了解全区城市管理、社会治理工作各项指标，切实提高了龙华社会治理和城市管理信息化、精细化水平。

据统计，2018年，全区共办理办件65.07万个，其中12345办件8.04万个，在4

个区中数量最多，群众满意率最高，全市综合考核排名第一，办件满意率从87.95%提升至92.7%。

同时，龙华区持续推进平安龙华、法治龙华建设。现全区1个区级综治中心、11个镇（街）综治中心、129个村（居）综治中心已按照信息化、智能化、精细化管理标准完成规范化建设，并成为全省唯一一个连续两次捧回“长安杯”的市县区。

坚持绿色发展 让天更蓝水更清

9月的海口东西湖，水清岸绿，湖岸边茂盛的榕树带来片片绿荫，美人蕉花开正艳。岸边孩子们嬉戏打闹，老人在树下乘凉，人与自然和谐，画面美不胜收。

过去长期受到多方污染源影响，东西湖水环境被市民游客所诟病。自龙华区全面开展东西湖等水体综合整治工作以来，推行“一河（湖）一策”，为东西湖量身定做了治理措施，系统提升了东西湖水质、水安全、水文化、水景观。为守护东西湖治理成果、充

分发挥百姓是城市主人的主人翁作用，龙华区还率先创新招募“百姓河长”，带动居民护河爱水，形成当地群众与职能部门共同参与水体治理保护的合力，成为生态文明建设群策群力的典范。

在潭丰洋省级湿地公园，鸟声啾啾，野鸭在其中戏水游玩，水稻田被绿树环绕，一幅田园牧歌般的立体画卷逐渐呈现。

近年来，龙华区全面加强湿地资源保护与修复。通过潭丰洋生态土地平整项目+

湿地公园项目，将近万亩火山熔岩湿地保留下来。

东西湖、大同沟水体治理，让市民与碧水清流为邻；一批市民公园广场和街心小游园建成，市民家门口就能够休闲娱乐；湿地保护，让市民自在深呼吸……

在全区各级部门和市民群众共同努力下，龙华区水体治理、湿地生态修复工作取得明显成效，变得天更蓝、地更绿、山更秀、水更清。

重视民生问题 提升百姓幸福感

9月22日晚，海口龙华区海垦花园夜市人头攒动，各色美食的香气让人垂涎欲滴。扎啤广场、水果店、早餐店、儿童游乐场……丰富的业态，吸引了许多市民在此休闲娱乐。

摊主王琼娟正热情招呼路过的食客。去年6月海垦花园夜市建成后，她在这有了一个固定摊位，目前，除去租金等费用，一个月纯收入有4000多元。

而这里也是市民陈建清经常去的地方，“环境好，品种也多，没事经常约几个朋友过

来喝酒，很有生活气息。”

群众的基本民生需求始终是龙华区委区政府所关心的问题。对最贴近市民生活的“食”，龙华区借鉴台湾夜市经验，改造升级了一批特色夜市，建成大型夜市5家，总面积5.6万平方米。夜市已经成为海口市民夜生活的一部分，更是成为夜海口的一道亮丽的风景线。

与此同时，夜市还解决了不少居民的就业问题，目前全区5家大型夜市铺面、摊位

共1060余个，解决就业岗位4820余个。

近些年，龙华区委区政府通过建设公办幼儿园、调整学校布局、改造薄弱学校、创新机制、特色立校、培养优秀师资、优化教学管理等手段，不断推动着全区的教育事业绿色、健康、协调发展。先后荣获国家义务教育质量监测实施“县级优秀组织单位”、教育信息化试点省（教育装备综合改革试验区）“试点优秀单位”等荣誉称号。

打造美丽乡村 实现共同富裕

“养蜂要注意蜂箱应摆放在荫凉和有水源的地方，不能阳光直射。”9月24日中午，海口龙华区新坡镇仁里村委会上坡咏园村的脱贫户陈朝敏正在给村民讲解着养蜂的注意事项，经过政府一年多的帮扶，陈朝敏不但已经脱贫，还成为了村里远近闻名的养蜂能手，并被授予“田教授”称号，时常为仁里村委会其他贫困户传授种养殖技术，带动其他困难群众一同致富。

龙华区通过保障饮水安全、推进住房保障、实施教育扶贫、精准实施健康扶贫、壮大产业“造血”力量、开发就业岗位、落实两项制度有效衔接等7项措施，龙华区脱贫攻坚工作取得显著成效。

目前，龙华区现有建档立卡贫困户465户1955人，2014年至2018年共完成减贫任务413户1780人，贫困发生率由2.4%降至0.22%，贫困户年度人均纯收入从2015年的

2780元/年提升到现在的8689元/年，4个贫困村全部脱贫出列。

今年以来，龙华区以建设美丽宜居村庄为目标，以农村垃圾治理、农村污水治理、农村“厕所革命”和村容村貌提升为主攻方向，加快补齐农村人居环境突出短板。

如今，在龙华区龙泉镇美仁坡村等不少村庄，老老少少都自发参加人居环境整治工作，掀起了一波接一波环境整治的热潮。

据了解，到2020年，龙华区将努力实现农村居民住房、村庄道路、饮水、照明、生活污水、垃圾处理和出行等基本生活条件明显改善，基本实现“干净、整洁、见绿”，乡村公厕“不湿、不臭、不挤”，村民环境健康意识普遍增强，建成一批各具特色、宜居宜业的美丽乡村和乡村旅游度假区。

（本报海口9月28日讯）

数说巨变

经济

海口龙华区去年全年实现地区生产总值687.39亿元，同比增长7.6%；社会消费品零售总额225.78亿元，增长5.8%；来自龙华的全口径财政收入169.2亿元，增长20%；地方一般公共预算收入30.35亿元，增长19%；完成固定资产投资226.83亿元，下降20.7%；城镇常住居民人均可支配收入37083元，增长8.4%，农村常住居民人均可支配收入14794元，增长8.2%

营商环境

以“便利化”为侧重点，提升审批效率，办理时限缩短至法定时限的25%，材料精简14.8%；推进“双随机一公开”工作，实现双随机抽查事项覆盖率100%；打造海南首个政务服务24小时自助区。去年4月以来，市场主体呈井喷式增长，新增2.1万家，民营企业达5.88万家，占全市45.28%

城市管理

去年全年共办理65.07万个办件，其中12345办件8.04万个，办件满意率从88.81%提升至92.31%，群众满意率在4个区中最高，全市年度综合考核第一

民生

去年全年民生支出23.38亿元，同比增长38.45%，占地方一般公共预算支出的87%，农村安全饮水提升工程、区禁毒教育基地等12项为民办实事全部兑现

脱贫攻坚

去年全年实现脱贫退出14户52人，贫困发生率从2016年的0.8%降至0.22%，超额完成年度脱贫攻坚目标任务

公共服务

去年全年城乡义务教育优质均衡发展，充实师资力量145名，增加义务教育学位3010个

左图由海口龙华区委宣传部提供

